

注入“心”力量 托起“心”希望

——许昌市中心医院房颤中心建设纪实

本报记者 马晓非

对6800余人次进行房颤筛查,筛查数量居于全国前列;收治房颤患者1000余名,使其得到规范化治疗和管理;实施房颤射频消融手术120余例,其中3例为房颤射频消融+左心耳封堵术“一站式”手术;抗凝治疗率达100%,超过全国85%的平均水平;出院患者的随访率达100%……这是成立一年多来,许昌市中心医院房颤中心交出的“答卷”。

这份沉甸甸的“答卷”凝聚着许昌市中心医院医护人员的辛勤付出,更彰显着该院医护人员一往无前守护人民群众健康的责任和担当。

房颤中心建设是一个造福广大房颤患者的综合医疗发展项目。许昌市中心医院积极推进房颤中心建设,并顺利通过中国房颤中心认证,不断规范房颤诊疗流程,有效提高房颤的规范治疗率和管理率,守护着广大房颤患者的健康。

注入“心”力量,托起“心”希望。房颤中心建设,再一次为“百年许医”的“护心之路”增添了蓬勃力量。



中国房颤中心联盟为许昌市中心医院授牌

规范救治,全力解除患者病痛

5月23日,在许昌市中心医院房颤中心医护人员的共同努力下,我市首例房颤射频消融+左心耳封堵术成功实施。这种“一站式”手术为房颤治疗加上了“双保险”。患者恢复良好,术后4天顺利出院。

患者徐大爷因多年的脑梗死、脑出血住院治疗,并被诊断出患有持续性房颤,长期进行药物治疗,但效果一直不好,血管经常出现堵塞。不久前,徐大爷出现胸闷、胸痛、心慌、气短等症状,到许昌市中心医院房颤中心进行治疗。

经过检查和评估,许昌市中心医院房颤中心医生郭树领发现患者病情严重,且脑卒中和出血风险较高,需要采用射频消融术进行治疗。然而,一个新的问题出现了:房颤患者做完射频消融术之后需要长期服用抗凝药物,但徐大爷脑卒中和出血风险较高,长期服用抗凝药物会增加出血风险。

如何才能既缓解房颤症状,又降低脑卒中和出血风险呢?经过术前充分的讨论,许昌市中心医院房颤中心专家决定采用房颤射频消融+左心耳封堵术,“一站式”治疗房颤。术后,患者症状迅速缓解,到目前为止没有出现出血风险。

房颤射频消融术和左心耳封堵术均为微创手术,具有创伤小、痛苦小、恢复快等优势。将这两种手术联合起来治疗房颤,一方面可以缓解房颤症状,另一方面又可以从源头上将脑卒中和出血风险降到最低,为房颤治疗加上了“双保险”。同时,这种“一站式”手术既减少了房颤患者多次治疗的痛苦,又减轻了患者术后对长期服用抗凝药物的

依赖性,为房颤的治疗提供了新选择。许昌市中心医院房颤中心成立以来,通过不断规范治疗和管理,为众多房颤患者解除了病痛。

房颤的治疗和管理,重在规范。吴帆告诉记者,从房颤规范化诊疗的角度来看,目前我国房颤管理主要存在4个方面问题:一是房颤早期诊断率低,房颤患者知晓率低;二是药物治疗不规范,房颤患者抗凝比例低于全球水平,室率、心律控制药物应用不规范;三是新型技术普及不够,需要进一步提高和普及房颤射频消融术的水平;四是房颤患者长期管理方面比较欠缺,随访不足,患者长期治疗的依从性较低。

为改变现状,许昌市中心医院房颤中心制作了各种流程图,规范化房颤诊治的每一个环节。门诊初诊及复诊房颤患者的数据录入流程图、房颤患者的风险评估流程图、症状性房颤的诊断及鉴别诊断流程图、房颤患者的随访流程图、房颤患者的分诊流程图、房颤患者的节律控制流程图、房颤患者导管消融围手术期的抗凝治疗流程图、房颤患者长期心率控制流程图……细微之处见精神,一个个流程图的制作彰显着该院房颤中心的专业与负责。

与此同时,许昌市中心医院房颤中心对心血管内科专科医生进行严格培训,要求医护人员熟悉规范化诊断、治疗和管理的过程,熟练掌握各种诊疗方法,不断提高规范化治疗和管理率。目前,该院房颤中心可以综合采用药物治疗、介入手术治疗、外科手术等多种方法,为患者制订个性化的治疗方案,得到了患者的认可。

奋力前行,赢得专家纷纷点赞

“你们医院的房颤中心可以说是亮点纷呈。”9月27日,中国房颤中心认证专家组对许昌市中心医院房颤中心建设情况进行现场核查,对该院的房颤中心建设给予了高度评价。

现场核查分为情况汇报、病历查阅、沟通提问、数据资料核查、运作情况核查、汇总评分及核查情况反馈等环节。该专家组对许昌市中心医院房颤中心数据库及数据填报情况进行认证,实地走访了该院急诊科、心血管内科、房颤门诊、门诊大厅等,对该院房颤中心的运行情况进行了现场核查。

经过现场核查,该专家组认为,该院房颤中心在成立不到一年的时间内对5000余人次进行房颤筛查,在全国排名靠前;该院高度重视房颤中心建设,从人力、物力、财力等多个方面对房颤中心建设进行支持;该院房颤中心严格按照流程对房颤患者进行规范化治疗和管理,并积极进行随访,无论是治疗和管理患者数量,还是对患者进行治疗和管理的质量都处于先进水平。总而言之,许昌市中心医院房颤中心诊疗理念先进、诊疗流程合理、病历书写规范、各种标识清晰,在房颤患者筛查、治疗、随访等方面颇具特色。

11月13日至15日,由武汉大学人民医院、中国房颤中心联盟、中国心血管健康联盟主办,中华医学会心电生理和起搏分会、中国医师协会心律学专业委员会、中华医学会心电生理和起搏分会房颤动力学委员会

会、左心耳封堵术工作委员会学术支持的第十一届扬子江心脏论坛暨2020年房颤动力学高峰论坛在武汉隆重举办。在此次论坛上,中国房颤中心联盟为许昌市中心医院授牌。许昌市中心医院房颤中心也成为我市首家通过中国房颤中心联盟认证的房颤中心。

成绩的背后饱含着许昌市中心医院医护人员的辛勤付出。

2019年9月,该院正式成立房颤中心,并于2019年10月成为中国房颤中心建设单位。为保障房颤中心建设顺利进行,许昌市中心医院下发了关于医院全力支持房颤中心建设的承诺函,成立了房颤中心专家委员会,采取多种措施督导各项制度的落实,严格执行各项奖惩制度,并指导房颤中心规范化开展诊断、治疗与管理等工作。

许昌市中心医院成立了房颤中心微信工作群,打造信息交流共享的平台。对房颤中心不同区域的标识进行清晰设置,使不熟悉医院环境的每一名就医人员能够通过标识的指引,方便、快捷地找到房颤中心。

许昌市中心医院房颤中心整合了心血管内科、急诊科、神经内科、胸心外科、神经外科、老年病科、心电图室等多个科室的医疗资源,组建了房颤规范化治疗和管理的多学科团队,优化了就诊流程,可以使房颤患者得到规范化治疗和管理,最大限度降低房颤诱发脑卒中的概率,降低房颤的致死率和致残率。



专家评审现场



多学科专家进行术前评估



现场核查时,认证专家实地走访该院房颤中心

牢记使命,积极承担社会责任

“推进房颤中心建设,是许昌市中心医院牢记‘救死扶伤’使命、全力守护群众健康的体现,更是许昌市中心医院作为公立三甲甲等综合医院,积极承担社会责任的生动体现。”许昌市中心医院房颤中心主任吴帆对记者说。

房颤的全称是心房颤动,是一种非常常见的持续性心律失常,有很高的致残率和致死率。正常人的心跳是规则的,频率为每分钟60至100次。当心跳不规则或超过上述范围时,就可能发生了心律失常。房颤是一种非常常见的持续性心律失常,患者以老年人为主。目前,我国房颤患者已经超过1000万名,80岁以上老年人的发病率高达10%。

统计数据显示,我国每年用于治疗房颤的花费达300亿元人民币,其中用于治疗房颤导致脑卒中的费用达49亿元人民币。可以说,房颤给患者和社会带来了沉重的经济负担。除了高昂的医疗费用,房颤还会导致脑卒中、心力衰竭等严重后果,甚至增加死亡风险。

房颤对身体的危害是多方面的,其中最主要的危害是容易诱发脑卒中。研究发现,非瓣膜性心脏病合并房颤患者的脑卒中发生率是正常人的5到10倍,瓣膜性心脏病合并房颤患者的脑卒中发生率最高是正常人的17倍。每年,因房颤导致的脑卒中患者约200万人。随着患者年龄增大,房颤引发脑卒中的风险也会升高。

与房颤的高发病率、危害大形成对比的,是房颤的低知晓率和低规范化治疗率。即便是房颤患者,对该病的知晓率也

仅为40%。也就是说,超过一半的患者从来没有听说过房颤,更不要说了解其危害。

在房颤的所有治疗手段中,最关键的就是抗凝治疗,目的在于预防脑卒中的发生。在西方发达国家,房颤患者的抗凝治疗率达70%。我国房颤患者的抗凝治疗现状堪忧,三级医院的抗凝治疗率为29.1%、基层医院仅为11.4%。

房颤患者需要规范化治疗,还要注重综合管理。目前,我国房颤规范化治疗水平和管理水平较低。建立符合我国基本国情的房颤综合管理体系,可以有效提高房颤的诊断率、治疗率,降低脑卒中发病风险和死亡率。

为了使房颤的规范化治疗和系统管理落到实处,让更多患者受益,中国心血管健康联盟、中华医学会心电生理和起搏分会、中华医学会心血管病学分会、中国医师协会心血管内科医师分会、中国医师协会心律学专业委员会联合发起了创建中国房颤中心项目。

成立房颤中心有利于提高房颤的早期诊断率、规范房颤药物治疗、普及和规范新型房颤治疗技术、开展房颤长期管理等,进一步提升我市房颤规范化诊疗和管理水平,推动我市心血管疾病规范化治疗体系的建立和完善。



开展义诊活动,进行房颤筛查

示范引领,提升区域诊疗水平

一花独放不是春,百花齐放春满园。

在不断提升自身的房颤治疗和管理水平的同时,许昌市中心医院积极构建覆盖许昌地区的房颤诊疗网络,通过充分发挥示范引领作用,提升区域房颤诊疗水平。

与之前相比,虽然我国房颤患者的抗凝治疗率有所提高,但仍远远不够,尤其是在基层医院,医生的抗凝治疗意识薄弱。临床医生对房颤规范化治疗掌握欠佳、多学科诊疗方面缺乏有效协作、房颤诊疗存在区域不均衡性等都是我国房颤患者抗凝治疗率低的主要原因。

2019年11月,许昌市中心医院与禹州市中心医院、鄢陵县中心医院、长葛市中医院、许昌市第二人民医院、许昌万荣心脑血管病医院,以及3个社区卫生服务中心建立起紧密的协作关系,通过举行全员培训,定期派专家到协作单位义诊、会诊、授课等方式,提升协作单位对房颤的规范化治疗和管理水平。

通力协作、共同发展,最终还是为了让患者受益。一名患者来到许昌万荣心脑血管病医院就诊,被诊断为快速心室率房发

房颤。患者病情严重,需要转往上级医院实施房颤射频消融手术。然而,患者不能立即转诊,需要在转往上级医院前控制心率、稳定生命体征。

经过许昌市中心医院房颤中心的多次培训和指导,许昌万荣心脑血管病医院医生已经熟练掌握规范化治疗的方法。他们迅速而规范地对患者进行抗凝治疗,然后将患者转往许昌市中心医院。到达许昌市中心医院后,早已做好准备的医生立即为患者实施了手术。术后,患者恢复良好。

就是这样,在房颤中心建设中,许昌市中心医院关注基层,将房颤的规范化治疗和管理不断向基层延伸,促进房颤诊疗同质化发展,不断改善患者的就医体验。通过有序建立合作体系,实现医疗资源合理配置,许昌市中心医院房颤中心致力于形成“基层首诊、双向转诊、上下联动、急慢分治”的房颤诊疗服务新格局和分级诊疗模式,并使其惠及更多患者。

前进的脚步不停歇,前进的道路便越走越宽阔。行走在“强心之路”上,许昌市中心医院的“护心者”斗志昂扬,必将不断取得新的辉煌。